



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

节约 做负责的公民

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-01

[作者] 赵蓓蓓

[单位] 人民日报

[摘要] 那种对公共资源、公共环境事不关己的态度，那种通过损害未来拯救现在，通过损害他人拯救自己的作法，不仅愚不可及，也是不负责任。“我的所作所为不仅决定着我的未来，也决定着大家的未来及子孙的未来”。这是地球村每个村民应有的理念。如今，在一些发达国家，简约的生活方式已渐成时尚，国内一些有识之士也在身体力行。面对不堪重负的地球，简约地生活无疑是人类明智的选择，也是公民责任感的现实体现。

[关键词] 节约;责任;公共资源;公共环境;地球村

关于节约，一位名叫王德银的老人给我的印象至深。她是1998年抗洪期间我采访的一位向灾区捐款5000元的86岁的老红军。那是一次撼动心灵的采访。令我震惊的，不仅是老人日常生活的简朴程度（家里的地板革已磨损得不成样子，沙发、柜子、床已用了四五十年，读报用的放大镜是用冰棍包装袋装的，身上的衣服已穿了十几年），还有她的用水方式。她家的水一般都要用三遍：洗完手洗墩布，洗完墩布冲马桶。在老人家的厨房里，我看到这样的情景：一个破旧的小铁桶放在洗碗池里，用来盛用过的水。在老人身上，对自己的克勤克俭与对受灾群众的慷慨大方形成强烈反差，其私德与公德清晰可见。我们并不期望人人都像王德银老人那样生活，而是期望像她那样富有社会的责任感。反观当今社会，在许多人身上，我们常看到的却是另一种反差：用自家东西时的节俭与用公家东西时的“慷慨”。最典型的表现是，长流水、长明灯经常出现在办公场所及公共场所。听一位朋友讲，他所在部门近期招聘了一批刚毕业的大学生，对这些受过高等教育的年轻人，他强调再三的却是诸如开空调时关窗子，离开办公室时关电脑、关空调等常识性问题。在公共浴池，人们所用的水量一般是在自家所用水量的几倍。对此类现象，包括对公款消费时的奢侈浪费现象，国人早已司空见惯，漠然视之。对一些富裕起来的人包括一些家庭并不富裕的年轻人私人消费时竞相攀比、竞相奢华之风，国人更是抱以或宽容或漠然的态度。“反正不是花我的钱，关我啥事”，这是旁观者的心态。“反正花的是我自己的钱，关别人啥事”，这是挥霍无度的有钱人的心态。“反正花的是公家的钱，管它多少”，这是一些公款消费者的心态。这种社会情态，折射出公民意识的缺失。对一个公民来说，权利意识与责任意识是不可或缺的。目前在我国，公民权利意识逐渐觉醒，而对公共事务、公共环境、公共资源及对他人的责任意识仍然缺失。尽管20多年来，我们这个具有五千年文明史的国家在经济、社会等各个方面的发展突飞猛进，现代化进程不断加速，但相当一部分人尚未完成从个人（自然人）到公民的角色转换，尚未意识到现代社会中每个公民的生存、生活态度与方式，对其周围的社会生态包括自然生态环境有何等重要影响，尚未承担起对社会的一份责任。在现代社会中，每个人都是社会链条中的一环。对链条的任何部位的损毁，都会反过来危及自身。对当今人类的这种处境，许多人还缺少清醒的认识。31年前，有位外国学者在一本著作中讲述了生态学的4条基本法则：每一种事物都与别的事物相关；一切事物都必然要有其去向；自然界所懂得的是最好的；没有免费的午餐。面对日益恶化、日益脆弱的生态环境，了解这些法则，认识这些法则，遵循这些法则，是人类生存与发展所必需的。那种对公共资源、公共环境事不关己的态度，那种通过损害未来拯救现在，通过损害他人拯救自己的作法，不仅愚不可及，也是不负责任。“我的所作所为不仅决定着我的未来，也决定着大家的未来及子孙的未来”。这是地球村每个村民应有的理念。如今，在一些发达国家，简约的生活方式已渐成时尚，国内一些有识之士也在身体力行。面对不堪重负的地球，简约地生活无疑是人类明智的选择，也是公民责任感的现实体现。

